

EL CONSTITUCIONAL.

DIARIO LIBERAL DE ALICANTE.

Preios de suscripcion, anuncios y comunicados.—En esta capital un mes, 7 rs.—Trimestre, 20.—Fuera, trimestre, 23.—Teniendo que pagar contra los suscritores, 25.—Anuncios, 15 cént. de real linea del tipo y 4 los suscritores y 30 a los que no lo sean. En la seccion local y en gacetas, 1 real linea.

La redaccion de «El Constitucional» se halla establecida en la calle Mayor, núm. 3.—Administrador, D. Antonio Carratalá y Desaja, Jorge Juan, núm. 16.

Condiciones de suscripcion.—Las suscripciones empiezan en los dias 1 y 15 y terminan en los trimestres naturales.—El pago de la suscripcion y anuncio es adelantado, y puede hacerse para fuera por medio de sellos de correo ó libranzas a favor del administrador de «El Constitucional» en carta certificada.

Se admiten remitidos y comunicados a precios convencionales.—No se devuelve ningun original.

Año IX.—(SEGUNDA ÉPOCA.)

DOMINGO 27 DE SETIEMBRE DE 1874.

Número 1944.

ACADEMIA DE LA HISTORIA.

DISCURSOS

LEIDOS ANTE ESTA ACADEMIA EN LA RE-
CEPCION PÚBLICA DEL EXCMO. SR. DON
ALEJANDRO LLORENTE EL DIA 21 DE
JUNIO DE 1874.

Discurso del Excmo. Sr. D. Alejandro Llorente
(Continuacion.)

De que por todos lados estallase la guerra en Europa, embrollándose las discordias, multiplicándose los enemigos y trocándose aquella aislada contienda en mero episodio de la conflagracion universal, grandes ventajas podian resultar á los holandeses, y ningun beneficio tenia que esperar España. Por el contrario, le convenia sobremanera privarlos de la proteccion y auxilio que podian recibir desde las próximas costas de Inglaterra, de tanto provecho para ellos durante el reinado de Isabel de Tudor; y si bien es verdad que estaban de por medio materias de religion, y la memoria todavia reciente de Felipe II y de la invencible armada, tambien es seguro que para Jacobo eran de sumo precio las dulzuras de la paz, y que á los ojos de paladin tan celoso de la autoridad regia no podia tener excusa la rebelion de los holandeses.

En aquel momento, sin embargo fermentaban gérmenes de graves desavenencias entre Inglaterra y España, siendo uno de ellos la navegacion y el comercio en las Indias Orientales y en las de Occidente. Pero cuán áspero no era tambien el encono entre los dos pueblos que en el futuro se habian de disputar la dominacion de los mares?

El descubrimiento y la posesion habian primero hecho señores á los españoles y portugueses de aquellos vastos dominios por medio de los cuales trazó la mano del Papa Alejandro VI la linea famosa que habia de dividirlos. Pero cuando conquistó á Portugal Felipe II quedó borrado aquel lindero que imaginariamente corria por los mares y los continentes, y como si Colon y Vasco de Gama de consuno hubieran aspirado al mismo fin, uvas y oras Indias reunidas por primera vez en un solo imperio fueron comun patrimonio de la raza que habita nuestra Peninsula. Mientras tanto habia la guerra abierto el vedado camino de aquellas regiones remotas á las naves de Inglaterra y Holanda, y ya no habia arbitrio por concertos, ni paces, ni treguas para cerrar el paso á su navegacion y comercio: no habia medio de poner puertas al Cabo de Buena-Esperanza ni á las costas americanas, ni lo habia de que se borrarase de la memoria de aquellos navegantes la imagen de Goa y de Amboyna, de Ternate y Tidor, del Orinoco y de las Amazonas. No era posible que renunciaran á la region de los grandes imperios, á los continentes sin límites, á las islas cuyos perfumados frutos eran codiciados por el orbe entero, ni á las tierras que escondian en su seno tesoros de oro y de plata, la mayor riqueza del mundo ó mas bien la esencia, emblema y resumen toda riqueza, segun se entendia en aquellos tiempos. A los ojos de una multitud de marinos, negociantes, armadores y aventureros de Holanda é Inglaterra no habia calamidad que á la paz fuese comparable si habia de cerrar aquellos mares, reservando la granjeria y dominio de ambas indias para sus primeros descubridores, y en Amsterdam como en Londres al primer ramor de ajuste ó avenencia con España una sola voz se levantaba: «guerra eterna del lado allá de la linea.» Tras de las expediciones marítimas vino el afan de dominio y soberania sobre aquella parte de los territorios donde aun no habian sentado su pié los europeos, y poco despues el despojo y conquista de algunos que ya estuvieran ocupados por españoles ó portugueses. Invocando la libertad de los mares habian llegado los nuevos invasores hasta Virginia y la Guayana por un lado, y por el otro hasta las islas Maldivias y las Molucas; pero como la verdad es que en aquellos tiempos nadie entendia pudiera haber trafico provechoso como no fuera exclusivo, tanto ingleses como holandeses habian intentado que prevaleciese el monopolio de sus respectivas compañías, de cuyas rivalidades, no ya mercantiles y pacíficas sino belicosas y sangrientas, en una época poco anterior á mi narracion los habitantes de Neira, de Bantau y de las islas de la Banda habian sido testigos y victimas.

No era, sin embargo, llegada aun la hora de que las dos naciones que andando los tiempos habian de dar el espectáculo de tremendas contiendas navales se enemistaran y despedazasen en presencia y en provecho de la Monarquia una poderosa heredera de las posesiones

y conquistas de ámbos pueblos de la Peninsula. Pactaron entre si los dos gobiernos, entendiéndose las dos compañías británica y holandesa en 1619 (28), no para negociar libremente, sino para repartir entre ámbos los frutos de monopolio que habia de abrazar el vasto continente y las islas sin número de la India Oriental, si bien fué union frágil que no podia poner freno en lo futuro á competencias desastrosas. Por el tiempo en que llegó á Londres Coloma cada dia traian las naves del Asia y de la Oceania noticias de nuevos encuentros, reyertas y discordias que enconaban los ánimos y dificultaban el concierto de ámbos pueblos.

Y no era únicamente en los mares remotos donde empezaba á fermentar entre ellos el odio, sino que tambien se envenenaba la llaga con frecuentes reyertas entre ámbas marinas á un lado y otro de aquel canal entre las costas de Inglaterra y de los Países-Bajos, como consecuencia natural de conflictos con los neutrales á que siempre han sido ocasionadas las guerras marítimas. A los navios holandeses que como aves de presa acechaban bajo todos los meridianos á los galeones de España habian ofrecido varias veces seguro refugio los puertos de Inglaterra y Escocia, y asimismo servian estos despues de amparo á los corsarios que saliendo de Ostende y de Dumquerque, puertos que en aquellas costas permanecian bajo la obediencia de España, no dejaban descanso á las naves mercantes y á las pesquerias que para sus enemigos eran los veneros capitales de prosperidad y riqueza. Eran pues de suma importancia en la guerra las enseñadas y bahías próximas al Canal de la Mancha, y hubieron de ser incasantes las gestiones de nuestro Embajador para que las reglas de la neutralidad (aun hoy no del todo claras y en el siglo XVII completamente confusas), fuesen resueltas como cuadraba á sus pretensiones. No dejaron de dar fruto sus instancias, ayudado para ello el buen ánimo del Rey Jacobo lleno de celo contra sus vecinos cuya marina (29) era superior á su entender á la inglesa y más aun el Príncipe de Gales, «con cuyo concepto todos aquellos republicanos eran piratas (30).» Valiéndose de las ocasiones propicias en que le oia quejarse de las hostilidades de holandeses contra vasallos suyos, propuso al Monarca inglés que uniera contra ellos su armada con la de Felipe IV. «¿Quién quita le decia, que juntemos nuestras fuerzas y los echemos de la India?» «Hágase el casamiento, le respondió Jacobo, que yo os prometo que no será eso sólo lo que yo haré por dar gusto á vuestro Rey y ayudarle á castigar á sus vasallos rebeldes (31).» Y en efecto, no estaba muy lejos su ánimo de aquella alianza (32), y aun de repartir con España el territorio de la república. En 1620 lo habia propuesto á Gondomar, y más tarde dió instrucciones al Duque de Buckingham y al Conde de Bristol para que en Madrid ajustasen un tratado de particion (33). Pero tan libre y suelto como era de palabras, otro tanto era flaco su ánimo en presencia de las resoluciones que requiere la ejecucion, y para negocios de menor alcance y empeño que aquella alianza vacilaba su voluntad segun menguaba ó crecia á sus ojos la facilidad del casamiento.

En la misma proporcion y en igual sentido se ofrecia á Coloma llano ó áspero el camino de las negociaciones que corrian á su cargo. Porque no eran solamente los holandeses quienes en la India ó en América forzaban puertas cerradas á su comercio, y quienes daban caza á los galeones de la plata y á otras naves mercantes españolas ó portuguesas. No acometian ya ruinosas empresas los súbditos de Jacobo como la que habia costado la vida al famoso aventurero Gualterio Raleigh: no iban ya en alas de la fantasia en busca de fabulosas minas, ni de ciudades espléndidas construidas sobre las orillas maravillosas del lago Parime.

Pero si eran mas calladas y misteriosas las aventuras, tambien solia ser el fruto menos aéreo. Cada dia llegaba á Coloma aviso de que habian entrado en el Támesis ó en Plymouth gruesas naves de la compañía inglesa con ricos cargamentos; y empleando su propia maña y el celo no desinteresado de sus amigos, lograba ó creia averiguar que eran aquellos tesoros despojo de misuras naves portuguesas (34). Otras veces llegaba á su noticia que se aprestaban á salir para la India navios de grueso porte y formidable artilleria con oscuro rumbo, pero con el pretexto inocente de conducir preciosos presentes, ó bien barcas destinadas á navegar debajo del agua y con las cuales habian de pescar perlas (35). Suponia y alegaba aquella compañía de la India, que en virtud de los tratados estaba autorizada para hostilizar á las naves españolas del lado

allá de la linea (36). Como he dicho, entre las dos naciones corria amistad estrecha y se aspiraba á cimentarla con el matrimonio de los principes, y luego á castigar las piraterias de los holandeses; pero mientras tanto ceñiase el límite de la paz á ciertas latitudes, y algunos meses despues en compañía de los persas y á banderas desplegadas los súbditos del rey Jacobo fueron á la conquista de Ormuz que era colonia portuguesa en cuya posesion estaba su aliado y amigo el rey de España (37).

Aun era más necesario que emplease el Embajador español su destreza y celo en evitar el riesgo de que degenerase en guerra de su nacion con Inglaterra la que ya habia comenzado á arder en el Palatinado, si una y otra consentian en dejarse arrastrar por el desenfrenado egoismo y ambicion de sus respectivos aliados. No habia sido obra fácil impulsar al Gobierno de Madrid á que uniese sus armas con las del Imperio para despojar de sus Estados hereditarios al Príncipe Palatino; y aun los mismos ministros de Felipe III á pesar de su escasa experiencia mostraron formal repugnancia á aquella empresa ya fuera por justos presentimientos de la guerra infuista que durante largos años habia de incendiar á la Europa entera, ó bien porque examinando desde dentro el edificio de la Monarquia por sus propios ojos habian visto que no correspondian, desventuradamente, la firmeza y solidez de sus cimientos á la exterior apariencia de esplendor y poderio que aun deslumbraba los ojos de muchos extranjeros, y particularmente los del Rey Jacobo. De ménos peso habian sido estas prudentes previsiones que el ardor belicoso de los Archiduques de Bruselas, el propósito de preservar la union de la casa de Austria y las artificiosas y maquiavélicas amenazas de volver las armas de una parte de ella contra España, coacción de tal índole que nunca á tal noticia hubiera prestado la historia crédito en tiempos en que se hallaban cerrados los Archivos, si no la hubiera consignado en sus escritos el Embajador en Madrid Kevenerüller que fué el encargado de ejercerla en nombre del Imperio. Pena causa decir que si pasó adelante aquel Gobierno en la guerra del Palatinado, más que en defensa de causa propia, fué para satisfacer la venganza del Emperador Fernando II, ó más bien la ambicion del Duque Maximiliano de Baviera, político consumado que aspiraba á engrandecerse con los despojos de Federico, y que era por aquel tiempo el único Príncipe de Europa que tenia voluntad resuelta y sabia ajustar sus actos á sus designios.

Inútil parece añadir cuantas serian las angustias en el desmayado corazon del rey Jacobo al ver por un lado en peligro aquellos Estados á cuya defensa le llamaban el clamor de la sangre y el de su Parlamento, y por otra parte al contemplar unidas con las armas imperiales y bávaras las del rey de España, en cuya ayuda tenia puestas todas las esperanzas, y como le parecia duro el abandonarlas, y únicamente las fundaba en el proyectado casamiento, segun le llegaban noticias de que era el ajuste mas ó menos probable, así cambiaba su política, hasta el punto de que tan fácilmente consentia en que fueran sus capitanes y soldados á las órdenes del afamado Horacio Vere á pelear en defensa de su yerno, como al dia siguiente daba permiso para que dentro de sus mismos Estados se alistasen súbditos suyos en tercios que habian de servir bajo las banderas del rey de España. Dos se habian formado ya, compuestos de irlandeses y de otros católicos, mandado el uno por el conde de Argile y otro por el baron Bas; cada correo de Bruselas traia á Coloma nuevas instancias y órdenes para que removiera las trabas que impedian el alistamiento, siendo tanto mas necesario completar aquellos cuerpos de tropas que habian de combatir á los holandeses, como que faltaban aventureros alemanes, por acudir estos con preferencia á uno ó otro de los ejércitos que guerreaban á orillas del Rin. Aun no eran, sin embargo, tan útiles los servicios de aquellos tercios, ni en Bruselas se deseaba tanto su llegada como la de marinos y artilleros ingleses, y asimismo se empleaba Coloma en enviar á Flandes bastimentos, municiones de guerra y sobre todo pólvora y cañones (38). Eran de utilidad suma estas provisiones, y á cada paso surgian obstáculos al llegar noticia á Jacobo de que en union con los bávaros iban adelantando los españoles en las tierras del Palatinado, á quien habian tomado su capital Heidelberg y amenazaban las dos plazas de Manheim y Franquehal. Momentos hubo en que flaqueando la influencia austriaca y pareciendo al gobierno de Madrid peligroso para la guerra de Holanda aventurar la amistad del rey de Inglaterra, envió Felipe IV en apreta-

dos términos órden á la infanta, no solo de que la gente española que llevaba Tilly, famoso general bávaro, no pasase adelante en el asedio de las plazas custodiadas por ingleses, sino de que se interpusiera para impedirlo. Pero en la corte de Bruselas reinaban diferentes ideas, y aunque se reconocia el riesgo de abandonar la propia casa para acudir en defensa de las agenas, mayor era aun la propension de no aflojar el lazo de alianza con el imperio, bien por inclinacion personal de aquellos gobernantes, bien por temor de que en un dia quedasen libres Muñiz y Viena de la gratitud harto estéril á que los obligaban tantos años de beneficios, ó ya fuera su color de no darles pretestos para arrimarse del lado del rey de Francia. Así es que al transmitirlo á Tilly, tan atenuado iba el precepto que casi se habia convertido en recomendacion ó ruego; y como al general de Maximiliano no convenia detener el curso de sus victorias, no solo pasó adelante en el sitio sino que incorporó á su ejército 800 soldados españoles llevándolos á combatir contra los ingleses que defendian á Manheim, siendo de creer que aun menos deseaba la ayuda de tan escaso número, que buscar escollos contra los cuales se deshiciera la amistad de España con Inglaterra. De manera que el auxilio ordenado en Madrid se habia trocado en ruego de neutralidad al llegar á Bruselas, y era ya hostilidad junto al Rin, y sin embargo, no era igual la correspondencia de parte de los imperiales, pues en ningun tiempo, desde que comenzaron los disturbios de los Países-Bajos, se pudo conseguir que diesen ayuda ó como escribia cándidamente el secretario de la infanta, Pedro de San Juan (39) «embarcados en la guerra contra holandeses.» Cuando recibian en Londres estas u otras semejantes noticias llegaban á tal punto en Jacobo el desaliento y otras veces la tristeza y la rabia que alguna vez lo vió Coloma llegar á las mas raras demostraciones de enternecimiento. «He presenciado, escribia á Madrid Coloma, lo que no creí ver jamás, que fué llorar á un rey hilo á hilo, y me ha parecido ponerlo en cifra por la honra del oficio (40).»

Mas el menor soplo de un viento favorable reanimaba los propósitos de su tenacidad fortalecidos por su amor propio, y volvia á tomar cuerpo las esperanzas de las bodas y de la dote, y de estos momentos propicios habia de valerse Coloma para conseguir la atenuacion de las leyes penales, para obtener se levantase la prohibicion de enviar artilleria ó pólvora á Flandes (41), y para pedir justicia contra los desmanes que las naves de ambas compañías de las Indias cometian en toda la extension de los mares.

Entre las diferentes miras de la política española y de la Embajada de Coloma, una habia que aventajaba á las demás, tanto en generosidad como en importancia, y era la de proteger contra la opresion de su Gobierno á los católicos de Inglaterra; siendo de advertir ante todo que así en aquella como en las demás naciones protestantes no habia durante los siglos XVI y XVII sistema fijo y determinado, de suerte que sin tocar en los límites de la absoluta uniformidad religiosa como en España, ni tampoco de libertad completa como en algunos Estados de la era presente, flotaban indecisos los Magistrados y las leyes entre diversos temperamentos de persecucion ó de tolerancia que variaban al compás del carácter personal del Príncipe, del ardor ó templanza de las pasiones religiosas, de las circunstancias políticas dentro de cada reino, de sus alianzas externas y de los diversos grados de hostilidad ó submission que al Monarca reinante ó á sus Ministros mostraban tanto los católicos como las sectas disidentes. A la cruda persecucion de los primeros durante el Gobierno de Isabel y aun al comenzar el siguiente reinado habian seguido afortunadamente tiempos de mayor blandura, gracias á la destreza del Conde de Gondomar y al predominio que logró este Embajador adquirir sobre el ánimo de Jacobo I, que vivia alontado con la esperanza del casamiento. Así fué que al llegar Coloma á Inglaterra se felicitaba de esta disposicion favorable; y poniendo de su parte cuanto alcanza al celo, pudo escribir á España que comenzaban á abrirse las puertas de las cárceles para los católicos; que aquel Rey habia dado órden verbal á los Jueces de que procedieran benignamente con ellos (42), aflojando el rigor de las leyes penales; que con libertad y en gran número asistian á la celebracion de sus festividades y sacramentos, y hasta se habia prohibido (43) en pulpitos y Universidades á los Ministros protestantes tratar cuestiones espinosas de controversia, y lanzar inyectivas ó improprios contra el Romano Pontífice. Aun parece que se habia

llegado más lejos, pues en carta ya hace tiempo conocida y no poco notable que por aquellos dias escribió al Conde de Gondomar el Marqués de Buckingham le anunciaba que en el lugar que dejaban vacío en las prisiones los sacerdotes los habian comenzado á reemplazar los puritanos más señalados por su intolerancia. Otro tanto dijo el Rey Jacobo al Embajador español que le escribió á Madrid en estos términos: «Díome el Rey por testigo de lo que pasaba aquí ahora, y de cómo se habian vaciado las cárceles de católicos y llenado de predicantes inconsiderados. Y es así.» (44) Pero los más prudentes discurrieron que pendia esta quietud espiritual del desenlace que tuviera la plática del casamiento, que al desengaño no tardaria en suceder otra nueva persecucion, y en este caso escribia con expresivo estilo al Rey D. Carlos Coloma: (45) «Era bien seguro que se moleria de represa.» Entre tanto con la mayor libertad y con la perspectiva de la boda eran tan numerosas las conversiones, que al empezar el año 1623 pasaban de 14.000 los protestantes, y entre ellos no pocos pastores ó Ministros que en el espacio de 10 meses se habian convertido al culto católico (46).

Claramente se veia que la máquina entera de estas negociaciones no reposaba sino en una base sola; que en medio de las vacilaciones del Rey Jacobo solo un deseo habia en su mente confusa que fuese inquebrantable; que todo el resto se habia de subordinar al desenlace que tuviera la plática de casamiento, y esta pendia de la aprobacion que al parecer con urgencia impaciente se estaba esperando de la corte de Roma. Tengo datos para creer que el verdadero carácter de la negociacion y los propósitos secretos del Gobierno de Madrid eran por Coloma completamente ignorados cuando consintió en ir á Londres, y así se infiere de algunas cláusulas de su correspondencia.

Pero pronto hubo ocasion de que su error se dispase. Era costumbre de aquel tiempo que los enviados del rey en las diversas cortes correspondieran entre si y se comunicasen para gobierno de todos el estado de sus respectivas negociaciones. Enteraban, pues, de las suyas al de Inglaterra, entre otros varios, el marqués de Bedmar desde Bruselas; el de Mirabal, que era embajador de París y el conde de Oñate, que lo era en Viena; pero las noticias mas deseadas eran las que habia de enviar el duque de Alburquerque, que representaba al rey en Roma, y por ellas hubo de adivinar lo que Gondomar, ni Zañiga, ni Olivares le habian confiado. Decia, en efecto, que su propósito habia sido con aprobacion del gobierno *ganar tiempo y entretener el negocio* (47), para cuyo fin habia convenido procurar se retardase la resolucion. Al cabo de larguísimo plazo de estar el asunto sometido á la deliberacion de una junta de cardenales ya habia llegado el caso de que fuera el disimulo inconciliable con las dilaciones, y de que tampoco las consintiera el respetable carácter de aquella especie de tribunal; y aflojando entonces en su oculta resistencia el de Alburquerque (48), habian por último adoptado aquellos prelados romanos una resolucion con arreglo á su conciencia; pero de tal índole, que apartándose esencialmente de las condiciones ajustadas en Madrid daba origen á nuevos entorpecimientos, para cuyo fin contribuia igualmente el haber dejado un punto por determinar, expresándose en palabras generales que habian de mediar términos de utilidad general, *bonum publicum*, para los católicos. De este dictamen creyó indispensable el duque dar conocimiento al agente inglés Jorge Gage; este llevó sin tardanza la noticia á Inglaterra, y al mismo tiempo recibió Coloma la referida carta de Roma, con cuya lectura no pudieron menos de ocurrir á su pensamiento dos consecuencias incontestables: era la primera que de tratos conducidos de esta suerte solo podia esperarse un triste desenlace; y la otra que si al comenzarlos habia recogido otro los plácemes, á él no le aguardaba tal final otra cosecha sino la de amargos desengaños. Si como es de presumir fueron estas sus previsiones, no tardaron posteriores sucesos en confirmarlas, aun cuando mediaran dias en que pudo relucir la esperanza.

(Se continuará.)

SECCION POLITICA.

Alicante, 27 Setiembre 1874.

SEAMOS JUSTOS.

El miedo es el consejero mas funesto del hombre; esa mezquina perturbacion del ánimo hace al que se deja dominar por ella cobarde, injusto y hasta cruel.

El que tiene miedo no reflexiona: dá crédito á todo lo absurdo; vé fantasmas en las nubes, y esqueletos en los árboles, y legiones armadas en un rebaño de corderos.

Y si á esa funesta perturbacion se agrega la mala intencion de un tercero, que se proponga aumentarla, el miedo puede servir y sirve como arma de partido que algunos explotan maravillosamente.

Decimos esto, en vista de la manera con que se juzgan por muchas personas los sucesos que están teniendo lugar desde el día 22 del actual, en que salió rechazada de Játiva la faccion Cucala, dirigiéndose á nuestra provincia, en la cual entró en la noche del 23: téngase bien presente esta fecha.

Dando á ese movimiento de los carlistas proporciones gigantescas, el miedo de unos y la torcida intencion de otros, ha difundido una alarma tal, que hace cinco días no se habla de otra cosa que de las formidables huestas de Cucala, y no se oye mas pregunta que ¿Cuándo vienen? Esto nos haria reír si no llevase la inquietud al seno de las familias; pero nos indigna cuando tanta perturbacion introduce en todos los actos de la vida de un pueblo.

Si el miedo diese lugar á la reflexion, todos comprenderian que no es posible que un puñado de miserables facciosos, por mucha que sea su audacia, puedan intentar con buen éxito la acometida de una capital de las condiciones de la nuestra, tanto mas cuando existen en ella autoridades decididas á cumplir con su deber, y á no consentir que los sectarios del absolutismo estampen en sus calles su inmundicia planta.

Pero el miedo, instigado por la dañada intencion de los eternos enemigos de lo existente, hace que se divulguen las mas absurdas especies, y que se difundan á cada momento noticias alarmantes.

De aquí toman pié los que se hallan atacados de la nostalgia del poder desde que se ven con desesperacion separados de los puestos oficiales, para acusar al gobierno de todo lo que ocurre; y estableciendo comparaciones siempre odiosas, divulgan especies subversivas, suponiendo que el actual gabinete mira con indiferencia la situacion de Alicante, cuando otros gobiernos acudieron á su socorro con gran prontitud.

Y estas especies inexactas y calumniosas son las que nos importa desvanecer.

Nosotros que nos preciamos de rendir un culto respetuoso á la justicia, elogiamos como se merecia la conducta del gobierno y de las autoridades locales de Alicante, cuando, hoy hace precisamente un año, se vió atacada por los cantonales de Cartagena.

Nadie nos escedió entonces ni nos escede ahora, en encomiar la resuelta actitud de nuestro municipio y de las autoridades superiores de la provincia. Nadie nos escedió entonces, ni nos escede ahora, en aplaudir la noble conducta del ministro de la Gobernacion, nuestro paisano y amigo particular don Eleuterio Maisonave.

Pero por lo mismo que fuimos los primeros en encomiar aquellos procedimientos, tenemos el derecho de rechazar las murmuraciones de los que pretenden hallar contraste entre lo que entonces ocurrió y lo que ahora está ocurriendo.

Si el Ayuntamiento y las autoridades de 1873, tomaron una actitud resuelta y adoptaron, con gran energia y actividad las medidas necesarias para rechazar á los cantonales; la actitud del Ayuntamiento y de las autoridades de 1874, no es menos resuelta, ni se adoptan hoy con menos energia y actividad que entonces, las medidas necesarias para rechazar á los carlistas.

Seamos, pues, justos y no queramos convertir en arma de partido, las dificultades que todo gobierno encuentra, cuando tiene que luchar á la vez con enemigos que empuñan las armas en el campo y que hacen además la guerra desde dentro de las poblaciones valiéndose de todos los medios que su argucia les sugiere.

El 18 de Setiembre de 1873 se supo de oficio que las fragatas insurrectas hacian rumbo hácia nuestro puerto: el 20 á las tres de la tarde anclaron en nuestra bahía, intimando que á las 24 horas iban á bombardear; y á pesar de la actividad del Ayuntamiento y de los gobernadores civil y militar; á pesar de la elocente oferta del ministro de la Gobernacion, hasta el 24 no pudieron llegar á Alicante los artilleros y los cañones que habian de rechazar al enemigo, de suerte que á no ser por la prórroga que obtuvieron los consules, aquel refuerzo hubiera llegado tarde, á pesar de los buenos deseos de todos; pues hay movimientos y operaciones que no pueden verificarse con la rapidéz que fuera de desear.

Desde el 20, como queda dicho, se hallaban en bahía los cantonales, y á pesar de los grandes esfuerzos de la municipalidad, hasta el 26, víspera del bombardeo, no pudo darse remate á los parapetos y barricadas que se levantaron en los muelles, y esto porque llegó un tercio de ingenieros que fué el que acabó aquellos reductos.

¿Qué sucede ahora, para que la malediscencia de ciertas personas propale especies ofensivas contra el gobierno; y haga críticas infundadas de todo lo que se ejecuta?

El 22 estaban los carlistas en Játiva; el 24 al amanecer pasaron por el camino de Alcoy en direccion á Berilloba, y el 25 ya se hallaban tapiados todos los puntos de esta capital por donde pudiera el enemigo intentar un ataque; y ese mismo día se recibió un telégrama del ministro de la Gobernacion, encaminado á alentar el patriotismo de los alicantinos, como el que se recibió el 21 de Setiembre de 1873; y otro del ministro de Fomento nuestro paisano y amigo D. Carlos Navarro, que publicamos á continuacion, ofreciendo el socorro que la ciudad necesita, socorro que de seguro llegará tan oportunamente, como llegaron los cañones con que nos defendimos de los cantonales.

Sean, pues, justos al menos, los descontentos, y no quieran sacar consecuencias adversas á los actuales gobernantes, estableciendo comparaciones odiosas.

Alicante siempre es el mismo pueblo, decidido á no dejarse humillar por sus enemigos, y si las autoridades y la municipalidad obraron dignamente en 1873, dignamente están obrando en 1874: así como si el gobierno de entonces no desatendió á Alicante, tampoco lo desatiende el de ahora.

Por lo demás, no se aterren los que se dejan guiar por las impresiones del miedo. Los carlistas de Cucala no vendrán, y si vienen, les rechazaremos como rechazamos á los cantonales de Cartagena.

Lo que importa es que en estos momentos, tengamos todos verdadero patriotismo; que olvidemos rencores mal apagados, y sobre todo que para juzgar de los hechos, seamos justos.

En prueba de la eficacia con que nuestras dignas autoridades superiores y populares, han atendido á preparar los medios de defensa para Alicante por si llegaba el caso de que pudiera necesitar esa defensa; en prueba de que el gobierno ha atendido con solicitud las indicaciones de dichas autoridades, hé aquí los dos telégramas que respectivamente recibieron en la noche del 25 el señor Gobernador civil y el alcalde popular, el primero del Ministro de la Gobernacion y el segundo del Ministro de Fomento, nuestro paisano y amigo D. Carlos Navarro y Rodrigo.

«Madrid 25.

Ministro de la Gobernacion al Gobernador.—Se ha dado orden á Cartagena para que los buques de guerra que allí se encuentran disponibles vayan á ese puerto.»

«Madrid 25 10 n.

Ministro de Fomento al alcalde.—El ministro de la Guerra ha comunicado las órdenes mas terminantes para que los restos de las facciones que amenazan á Alicante, sean perseguidas sin tregua ni descanso, y ha adoptado las disposiciones conducentes á este objeto.»

Asi han respondido los ministros, á la demanda de nuestras autoridades; y ayer se tenia ya noticia, como lo revela el *Boletín extraordinario* cuyo contenido reproducimos hoy, de que 3.000 hombres iban en busca de los carlistas.

Esto persuadirá á los que todavía abriguen exagerados temores, de que ya pueden depónen la zozobra, pues por mas que algunos aparenten creer lo contrario, hay quien vela con mucha actividad y con mucha energia por la seguridad de Alicante.

Ayer ya empezaron á recibirse algunos detalles de la verdadera situacion que ocupaban los carlistas y de los desmanes que llevaron á cabo. Posesionados de Monovar desde las once y media de la mañana del día 25, se ocuparon todo el día en llevar á cabo sus actos peculiares de vandalismo.

Después de quemar la estacion del ferro-carril y el puente del Vinalopé, publicaron un bando condenando á ser pasado por las armas á todo el que en el acto no se presentara á pagar la cantidad que adeudase al impuesto de consumos. Inmediatamente se publicó otro, condenando á la misma pena á todos los hombres útiles que no acudieran á destruir las obras de fortificacion: después de esto, el hijo de Cucala recogió las varas de los alcaldes, las que fueron recibidas, segun de público se dice, por María Magdalena Rico, esposa de Lamberto Brotens, el cual marchó después con la partida. Los demás carlistas entre tanto abrieron y saquearon el cuartel de la guardia civil, la casa del escribano don Joaquin Calpena y Vidal, la de un tal Baus, donde encontraron una gorra de voluntario de la Libertad, irritándoles de tal modo la presencia de esta prenda, que arrojándose frenéticos sobre los muebles los destruyeron, pasando después á saquear otras casas, y matando por último á un licenciado del ejército, que en la actualidad se ocupaba en el comercio de vinos, al que encontraron en el momento en que trataba de huir del pueblo y sobre cuyo desgraciado hicieron una descarga las avanzadas de caballería: tambien hirieron á ocho personas mas, y entre ellas á un empleado de la secretaria del ayuntamiento que no dá esperanzas de vida, por haber recibido varios sablazos en la cabeza.

Finalmente, como coronamiento de tanta barbaridad, terminaron por incendiar el registro civil, por robar varias casas y por exigir y cobrar dos años de contribucion, llevándose trescientos fusiles y el sello del ayuntamiento.

El 25 por la tarde, obedeciendo á no sabemos qué propósito, salió parte de la faccion de Monovar, dejando en la villa unos quinientos hombres; y se dirigió á Novelda, en cuya poblacion nos aseguran que penetró la vanguardia sobre las cinco de la tarde, pero sin detenerse allí mas que breves momentos, pues el resto de la partida siguió marchando en direccion al Pinoso.

El alcalde de Sax, al tener noticia de que los carlistas se aproxima-

maban á aquel pueblo, no contando con medios suficientes de defensa, recogió los 60 fusiles con que estaban armados los voluntarios y se puso inmediatamente en marcha, llegando á esta capital el 25 por la noche y presentándose inmediatamente al señor gobernador militar, á quien entregó las armas.

Bien nos parece la prevision de este alcalde, que con su conducta ha dado una muestra de serenidad y de que sabe cumplir con su cometido.

El alcalde de Novelda D. Gregorio Rizo se ha portado en la presente ocasion con tanto acierto y entereza, que merece indudablemente los plácemes de todos los que han tenido ocasion de conocer su actitud.

Desde el momento en que tuvo noticia de que el 24 se hallaban los facciosos en Ibi, se apercebido á la defensa, distribuyendo convenientemente la fuerza de voluntarios de que disponia, y colocando puesto avanzado en distintos puntos estratégicos.

Además, apostó hombres de toda su confianza de trecho en trecho hasta cerca de Ibi. Conocedor de los movimientos de los carlistas, se trasladó á la estacion telegráfica de la vía férrea, y él fué el que con mas frecuencia y exactitud suministró al gobierno hasta las cinco de la tarde del 25 noticias exactas de los movimientos de la faccion.

El señor Gobernador le habia dicho el día anterior que permaneciese en su puesto, hasta que se persuadiese de que le era posible la resistencia; y el Sr. Rizo, á pesar de saber que el enemigo se hallaba en Monovar y que se preparaba á atacar á Novelda, no se movió de la estacion hasta que vió que los carlistas se aproximaban á él; entonces, después de haber puesto á salvo los fondos públicos, y de haber dado las órdenes oportunas para que los voluntarios de que disponia le aguardasen en cierto punto, volvió á la estacion, anunció su salida y ayer 26, á las ocho de la mañana entró en esta capital al frente de cien hombres perfectamente armados y dispuestos á batirse con verdadero entusiasmo.

Reciban nuestra sincera enhorabuena el Sr. Rizo y los voluntarios de Novelda, por su noble actitud y por su acertado proceder.

Alcaldes como el Sr. Rizo son dignos de empuñar la vara de la justicia.

El señor brigadier gobernador militar publicó ayer el siguiente *Boletín extraordinario*:

«Gobierno militar de la provincia de Alicante.

El Excmo. Sr. Capitan general de Valencia, en *Boletín extraordinario* publicado en 24 del actual, me dice lo siguiente:

«A las seis de la mañana de hoy se ha recibido un despacho telegráfico de Alcira comunicando el parte del señor brigadier D. Liberato Arnaiz, comandante general de la segunda division del ejército del Centro, fechada ayer en Onteniente, que dice así:

Me cabe la satisfaccion de participar á V. E. que después de una obstinada persecucion á la faccion Cucala, he conseguido darle alcance á las doce menos cuarto del día de hoy que se hallaba ocupando este pueblo. A mi aproximacion abandonaron precipitadamente aquel; inmediatamente rompí el fuego de cañon sobre el grueso y destaqué á escape la caballería con objeto de picarles la retaguardia: éstos inmediatamente tomaron posicion de las casi insuperables alturas de las Crehustas, las que dispuse en el acto atacar, habiéndolo conseguido apesar de la resistencia del enemigo, que parapetándose en otras posiciones paralelas y entre las que media un barranco profundo, fué tambien desalojado por un ataque de frente y otro de flanco, con fuerza de un batallón el segundo. En vergonzosa fuga el enemigo se ha retirado en direccion de Bocairiente. Ignoro en este momento las bajas; y de las mias tengo que lamentar las de un Oficial y cuatro individuos de tropa heridos y algunos contusos. La accion ha durado cuatro horas.»

Pudiendo asegurar á los habitantes de esta capital y provincia que la brigada Fajardo y Arnaiz vienen en persecucion de los carlistas y que el último debe encontrarse entre Villena y Caudete.

Lo que me apresuro á publicar por medio del presente *Boletín extraordinario* para conocimiento y satisfaccion de los habitantes y guarnicion de la misma: debiendo estar persuadidos que cuento con los medios suficientes para no sola-

mente resistir, sino hacerlos retroceder; fio en el buen sentido de los alicantinos y espero de su patriotismo é hidalguía me ayuden como hasta ahora en todo y particularmente en no dar crédito á los pusilánimes y propagadores de noticias, pues las primeras que tuviese las daría el comandante general, Juan Garcia Torres.

Alicante 26 de Setiembre de 1874.

Tenemos á la vista cuatro cartas, dos de Alcoy y dos de Cocentaina, que vienen á corroborar cuantas noticias hemos comunicado á nuestros lectores, respecto al movimiento efectuado por los carlistas desde su salida de Játiva hasta su llegada á Ibi.

Todos los detalles que dan dichas cartas están conformes en que la faccion, que es la de Cucala padre é hijo, se compone de dos mil quinientos á tres mil hombres, y todas ellas convienen en que en la accion que tuvo lugar el 23, entre Albaida y Onteniente, fueron derrotados los carlistas por la columna del brigadier Arnaiz.

Hé aquí como explica una de las cartas á que nos referimos, la ruta que siguieron los carlistas después de la accion:

«Cocentaina 24 de Setiembre.

Mi querido amigo N.: Llegué á esta el 22 cuando se hallaba el pueblo en completa alarma, la cual aumentó cuando ayer 23, á las dos de la madrugada se recibió orden de Alcoy para que todas las fuerzas disponibles se reuniesen en aquella ciudad, marchando con precaucion, pues se sabia que los carlistas trataban de circunvalarla.

Al reunir la fuerza de voluntarios que se hallaba apostada en distintos puntos, se supo por unos vendedores de pescado que habian sido sorprendidos por fuerza armada en el primer puente del Barranco de la Batalla, donde empieza el camino de Benifallim. Inmediatamente se dispuso saliesen algunos voluntarios hácia los puntos denominados *Dubols, Penella y Masia de Cosme* para averiguar qué fuerza era aquella, y resultó ser los carlistas que después de salir de Játiva y de ser derrotados por la columna Arnaiz, se habian dirigido por la Ollería, término de Albaida, Onteniente, Bocairiente y Bañeras al punto denominado el Salt de Alcoy, desde donde se desplegaron parte de ellos por el Barranco de la Batalla perseguidos desde Bañeras por una columna de tropa, al paso que otra ha llegado esta mañana, 24, á Albaida, de cuyo punto ha salido esta tarde para Onteniente, quedando la vía de Játiva á Alcoy espedita, en términos de que ya han pasado los coches.

Al pasar los carlistas por el Salt han sido abandonados por algunos de los que formaban la partida, cayendo dos de ellos en poder de la fuerza que teniamos apostada en la sierra de *Mariola* al amanecer del día de hoy, los cuales han sido conducidos á la cárcel de esta villa y trasladados esta misma tarde á disposicion del comandante militar de Alcoy. No se les han hallado armas, pues parece que las arrojaron al huir y solo llevaban consigo el corazon de Jesús y los gozos del Santísimo Cristo. Uno de ellos es natural de Carcagente y el otro de Agullente, y ambos comprendidos en la actual reserva extraordinaria.

Cuando ya se habia reunido aquí una fuerza de 200 voluntarios y 15 de Benimarfull, dispuestos todos á trasladarse á Alcoy, se ha suspendido la marcha por haberse avisado desde aquella ciudad que los carlistas se habian retirado por el Carrascal con direccion á Ibi.»

Hasta aquí la carta que, como se vé, se halla perfectamente conforme con las noticias que nosotros hemos dado respecto á la faccion Cucala y de la ruta que ha seguido hasta su llegada á Monovar.

A propósito de carlistas, tenemos á la vista una carta de Hellín, que nos abstenemos de publicar, en la que se nos dan detalles acerca de la conducta observada por el jefe de aquella estacion D. Santiago Agero, durante la permanencia en aquel pueblo de las facciones al mando del cabecilla Lozano.

Aquel funcionario, con un arrojito que rayó hasta la temeridad, y después de comprometer su vida tantas veces amenazada, por los vándalos del carlismo, pudo conseguir salvar de las feroces garras de las fieras que acaudilla Lozano, los in-

tereses que la compañía del ferrocarril le tenía confiados; y de las llamas al edificio y los muebles de la estación.

Para que se vea la difícil situación de aquel empleado, que después de recorrer las estaciones inmediatas y de tener conocimiento de la orden que el jefe de los insurrectos había pasado á todos los dependientes de los ferrocarriles, no solo no se apartó del cumplimiento de su deber, sino que esperó impasible que cayera sobre su frente la sentencia que contra él fulminara el referido cabecilla.

Hé aquí, la orden que encontramos en un periódico y que trasladamos á nuestras columnas, para que conocida del público pueda apreciarse la perversidad del que la dicta y la valentía del que la desprecia:

«Dios, Pátria y Rey.—Ejército real del Centro.—Brigada de Alicante y Murcia.—Segun las órdenes que tengo, queda prohibida la circulación de trenes en esta línea. Usted y todos los empleados que se hallen á media hora de la vía, ó que hayan contribuido á su restablecimiento, serán pasados por las armas.—Dios etc., etc.»

¿De qué Dios, de qué pátria y de qué rey serán defensores esa cuadrilla de bandidos organizados?

Recomendamos, pues, al señor don Santiago Agero, jefe de la estación de Hellín, á la compañía de los ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y Alicante, para que no olvide los servicios prestados por el mismo.

Hemos recibido una relación circunstanciada de los actos vandálicos cometidos por la facción Cucala, á su paso por Ibi, que publicaremos en nuestro número del martes, no haciéndolo hoy por sus largas dimensiones.

Pero si adelantaremos, que después de haber destruido cuanto existía en las casas del alcalde don José Guillem, y del teniente primero D. Victoriano Gisbert, se trasladaron á una casa de campo del primero destruyendo tambien los muebles y vertiendo el vino de la bodega, cuyo valor era de gran consideración.

Ocupanse algunos periódicos de la union ibérica, dándole una importancia de que por ahora carece. La union ibérica no es el ideal al que debemos aspirar al presente y del que podemos esperar nuestro engrandecimiento.

Entre las dotes de carácter peculiares al pueblo portugués, una de las que con mas fuerza resalta es el amor á su independencia que temen ver destruida desde el momento en que se verificase la union de las dos naciones, y este temor es el que debemos desvanecer, hasta que algun dia pueda esta aspiración realizarse, no por la fuerza y la dominación, sino por la mancomunidad de intereses y por la mutua conveniencia. Para llegar alguna vez á conseguir que ese acon-

tecimiento fuera posible, es necesario que se armonicen los intereses generales de ambos países de una manera tal, que toda idea de absorción desaparezca.

Hoy por hoy las nacionalidades española y portuguesa son distintas, carecen de esos lazos de relación, de esa paridad de miras y aspiraciones, de esa igualdad y condiciones que deben existir como preparativo y precedente favorable para que la union entre dos pueblos sea duradera, para que ambos se interesen en que se verifique y que una vez verificada se consolide.

Nuestra historia, fecunda en hechos y acontecimientos, nos presenta ejemplos que confirman lo que decimos. La invasión árabe, dió origen á diversas nacionalidades dentro de nuestro mismo suelo y nadie ignora cuántas vicisitudes, cuánto tiempo y cuánta fuerza de voluntad exigió la union de esos diversos Estados bajo un solo poder. ¿Cómo se verificó esta union?

Cuando los hechos y las necesidades la motivaron, entonces, y solo entonces pudo consolidarse el resultado de un trabajo que ocupó un largo periodo histórico. Hasta entonces todos los esfuerzos fueron vanos.

Por lo expuesto hoy por nosotros solo debemos aspirar á que las relaciones de amistad que reinan entre España y Portugal sean lo mas cordiales y sinceras posible, á que se unan los dos pueblos como dos hermanos cariñosos, dispuestos siempre á hacer uno por otro lo que mas le favorezca, pero conservando su acción independiente, y libre su autonomía, que no podría, á pesar de todo, desaparecer, aun dado el caso de una union que los intereses de ambos pueblos reclamaran.

SECCION COMERCIAL.

Alicante 26 de Setiembre 1874.

El periodo que hoy nos corresponde reseñar, se ha deslizado con bastante calma en todos los negocios en general, y solo en bacalao, cuyos arribos han principiado ya, se ha notado algun movimiento. El de los frutos del país es bastante pausado, y particularmente los trigos continúan completamente paralizados.

En Banca ni la oferta ni la demanda de papel es apremiante, porque la falta de transacciones tiene como es natural paralizado este negocio.

La reseña que hacemos á continuación de los principales artículos de esta plaza, impondrá á nuestros amigos del curso que han seguido durante la quincena.

Recordamos que los precios que fijamos son de tránsito, y por consiguiente libres de los derechos de consumo que ahora rigen.

Azúcares.—Durante esta quincena hemos tenido la llegada de la «Beatriz», con 1.100 cajas, de las cuales se han colocado aquí 700 cajas, bajo condiciones reservadas, siguiendo con el resto para Mallorca.

De cabotaje llegaron 70 cajas que se han almacenado.

En los almacenes se han efectuado algunas ventas para el consumo local y se han cubierto los pedidos que nunca faltan para los mercados del interior. Los precios se mantienen firmes, con

tendencias de sufrir alguna mejora las clases buenas.

Fijamos á continuación los que rigen al detall, con la salvedad de que segun la clase y la importancia de la venta se suelo hacer alguna concesión.

Cotizamos blancos fioretos de 64 á 65 reales arroba valenciana. Idem de bajos á buenos, de 60 á 62 rs., quebrado números 19 y 20, de 57 á 59 rs. Idem número 15 al 18, de 51 á 56 rs. Idem número 12 al 14, de 46 á 49 rs. Idem de Puerto-Rico en bocoyes, de 43 á 45 reales.

Los azúcares peninsulares continúan en el mismo estado, no siendo las existencias nada mas que regulares.

Cotizamos marca BB T de 54 á 55 reales arroba castellana, BB Z de 53 á 54 rs., BB de 52 á 53 rs., B de 50 á 51 reales, y Q de 47 á 48 rs.

Acetate.—Continúan con bastante firmeza los precios de este liquido, aunque las ventas son algo lentas, pues solo el consumo es el que tiene su acostumbrado movimiento.

Cotizamos el andaluz al detall, de 50 á 52 rs. arroba valenciana, y el del país de 58 á 60 reales.

Aguardientes.—A consecuencia de la poca salida que tienen los vinos, y algunos por su mala calidad, se compran bastantes partidas para la fabricación de los espíritus de 35 grados, así es que los precios han descendido y no los podemos fijar hoy mas de 90 á 95 duros la pipa sin casco.

Los aguardientes de caña se hallan estacionados, detallándose de 48 á 49 duros la pipa.

Azafrán.— Sigue completamente muerta la demanda de este artículo, por lo cual los precios, aunque nominales, los fijamos de 85 á 95 rs. libra castellana.

Almendra.—De cada dia van siendo mas frecuentes las entradas en la plaza de la almendra comun en pepita, y como al mismo tiempo la demanda no se muestra por ahora muy animada, los precios han flogado como es consiguiente, pagándose desde 47 á 49 pesos la carga de 10 arrobas valencianas segun clase. Esta, en general, no es muy buena este año.

La fina la cotizamos de 108 á 112 reales arroba valenciana; y la formigueta de 95 á 100 rs.

La cosecha de la mollar en cáscara ha sido bastante escasa este año, habiéndose pagado algunas partidas de la formigueta á 23 rs. barchilla, y de la blanqueta á 25 rs.

Atun.—Este pescado se halla completamente olvidado, y si alguna venta se efectúa es tan insignificante, que ni siquiera merece que la mencionemos ni que fijemos precios.

Bacalao.—Bastante animado se presenta el negocio este año, pues durante la quincena hemos tenido los arribos siguientes:

El «Llewellyn» con 3.800 quintales Curacion, que se repartieron á 108 reales los 50 ks. en bordo y plazo de costumbre.

El «Dahlia» con 3.400 quintales vendidos á 104 rs.

El «Harriet» con 2.800 quintales á 101 reales, y queda pendiente de ajuste el «Barbara» con 2.500 quintales.

Por ahora las ventas en los almacenes son bastante activas y habiéndose agotado por completo las existencias del francés.

Cotizamos: Curacion, de 156 á 160 reales los 50 ks., y Noruego, de 160 á 165 rs.

Cacaos.—Por muestras se han vendido para un mercado del interior 400 sacos Güirias, que están al llegar, á 4 3/8

libra castellana despachados plazo de costumbre.

En las demás clases no ha ocurrido nada de notable que sepamos, y solo el consumo es el que ha dado el movimiento de costumbre.

Cotizamos: Caracas, de 7 á 9 rs. libra valenciana de 16 onzas: Güirias, de 4 3/4 á 6 rs.; Guayaquil, de 3 3/4 á 4 1/4 reales; y Cabaño, de 4 1/4 á 4 3/8 rs.

Café.—Fuera de las necesidades precisas del consumo no tenemos noticia que se haya operado nada en este grano.

Las existencias son nada mas que regulares y los precios se sostienen.

Cotizamos: el Puerto-Rico de 31 á 33 duros quintal valenciano.

Cebada.—Nada absolutamente se ha hecho con este grano durante la quincena, fuera de aquellas necesidades mas precisas, que no pueden nunca servir de norma.

Hoy no hay compradores y son bien pocas las partidas que se presentan á la venta, así es que solo como nominales fijamos los precios de 118 á 121 rs. cahiz de 4 1/2 fanegas. Estos podrían tener mas bien una reacción favorable, por poco que la demanda despuntare, pues en general las existencias se hallan en labradores bien acomodados.

Chocolates.—Los de la acreditada marca de Ribera y Guarnier se detallan de 3 á 12 rs. libra castellana segun clase.

Fideos.—Como siempre gozan de buena demanda los de la acreditada marca de Ribera y Guarnier, que se venden á 36 rs. caja de 1 arroba castellana y 28 reales sin envase.

Garbanzos.—Las existencias no son mas que regulares y cotizamos gordos de 30 á 36 rs. arroba valenciana; medianos de 18 á 20 rs. barchilla y menudos de 16 á 17 rs.

Vinos.—A pesar de que ya ha principiado la vendimia en algun punto de esta comarca y de que muy pronto se hará general, por ahora se halla muerto este negocio, con apariencias de que este año se trabaje muy poco, pues las buenas noticias que habia de Francia é Italia, se ven confirmadas, tanto en cantidad como en calidad. Solamente si nuestros cosecheros establecieran unos precios arreglados, es como tal vez podría animarse la demanda de sus vinos; de lo contrario prevemos que les ha de costar mucho trabajo dar salida á sus existencias, cuando aún quedan muchas del año pasado.

Precios nominales de 7 á 9 rs. cántaro en el campo.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Buques entrados y despachados hasta las tres de la tarde en el día de ayer.

ENTRADOS.

De cabotaje.

Vapor Rápido, de 367 ts., c. J. Furió, de Barcelona, en 2 dias, con 2 bultos á D. F. Clemente, 79 á D. E. Orts, 107 á D. J. Carratalá, 6 á D. A. Mollá, 41 á la señora viuda de Vallet, 10 á M. Gomis, 14 á la señora viuda de Valero, 64 á D. S. Perez, 39 á los Sres. Itier, 2 á D. A. Garcia, 9 á los Sres. Guillen Lopez, 5 á D. F. Carbonell, 9 á G. White, 1 á los Sres. Faas hermanos, 1 á don B. Zaragoza, 160 á D. F. Mingot, 1 á D. M. Guardiola, 8 á D. J. Vicens, 2 á D. T. M. Perez, 4 á los Sres. Carey y compañía, 1 á D. B. Arenas, 3 á D. A. Mandado y 1 á D. J. Gossart.
Vapor Bayo, de 500 ts., c. S. Muñiz,

de Barcelona y Valencia, en 1 dia, con 10 bultos á D. F. Clemente, 3 á D. E. Orts, 3 á D. J. Carratalá, 13 á la señora viuda de Valero, 4 á D. V. Asin, 1 á D. S. Perez, 4 á los Sres. Guillen Lopez, 4 á D. R. Matossi, 1 á los señores Lagier y Real, 2 á D. G. Carratalá, 1 á D. M. Guardiola, 1 á D. F. Zaragoza, 4 á D. J. Soler y 17 á los Sres. Carey y compañía.

Del extranjero.

Goleta inglesa Bárbara, de 93 ts., capitán Parnell, de San Juan de Terranova, con 125.000 kils. bacalao á la orden.
Vapor francés Juan Mateo, de 251 ts., c. L. Pousevera, de Orán, en 1 dia, con 51.500 kils. esparto á D. J. Mas.

DESPACHADOS.

Laud Familia, de 90 ts., p. V. Salinas, para Orán, con 30 pipas vino.
Vapor Eayo, de 500 ts., c. S. Muñiz, para Carril y escala con efectos.
Balandra Clarita, de 75 ts., p. J. Serano, para Barcelona, con 619 sacos trigo.
Balandra Joaquina, de 65 ts., p. S. Vives, para Barcelona, con 86.000 kilos trigo.
Barca Beatriz, de 214 ts., c. Kirhorfez, para Palma, con 172 sacos café y 283 y azúcar.

SECCION LOCAL.

VENTA.

Se vende un faeton en buen estado. En el picadero del Sr. Piña darán razon.

Se alquila un almacen situado en la calle de Santa Marta.
Darán razon, calles de Bilbao y San Ferrando, 29.

REGISTRO CIVIL DE ALICANTE.

ESTADO de las anotaciones hechas en el mismo desde las doce del dia 24 de Setiembre hasta igual hora del 25.

DEFUNCIONES.

Casados	Viudos	Viudas	Solteros	Niños	Niñas	Abiertos	Total
.....
.....

NACIMIENTOS.

Varones... .. Hembras... ..

Comprende el estado anterior el caso de la población, los arrabales, los caserios del Campello, Tabarca y Santa Faz, y las partidas rurales de Alcoraya, Burguñó, Font-Calent, Moralet, Rebellado, Tánger, Vallonga y Verdégas.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.—Santo Tomás.
SANTO DE MAÑANA.—San Wenceslao.

CULTOS.

Domingo.—En la Colegial á las nueve menos cuarto misa conventual. En Santa Maria misa mayor á las ocho y media. En la Virgen de Gracia misa de renovación á las siete y media.

ALICANTE:

IMPRENTA DE GOSSART Y SEVA.
plaza del Progreso, 5.

SECCION DE ANUNCIOS.

COLEGIO LA EDUCACION

dirigido por

DON ANTONIO SEGURA ESCOLANO,

con la cooperacion de ilustrados profesores

calle de Bailen, 11, y de Villegas, 1,

ALICANTE.

Instrucción primaria en sus tres grados: párvulos, elemental y superior.—Asignaturas comprendidas en los estudios generales para obtener el grado de Bachiller en Artes.—Clases preparatorias para carreras especiales.—Enseñanza de sordo-mudos.—Clases de adorno: caligrafía, música, piano, violín, dibujo etc.—Alumnos internos, medio pensionistas y esternos.—Gimnasia higiénica etc.—Exámenes mensuales y semestrales.

Para mas pormenores, las personas que gusten podrán dirigirse al mismo Establecimiento en donde se les facilitará los prospectos, reglamentos y demás datos que solicite.

CAMAS INGLESAS MAQUEADAS

de hierro y doradas finas.
De un cuerpo.
De canónigo ó cámaras.
De matrimonio.
Se recomiendan por sus bonitos dibujos, solidez y precios económicos.
Guillen Lopez hermanos, calle Mayor, núm. 13, Alicante.

GRAN SURTIDO DE FERRETERIA,

Pernios de todos tamaños.
Visagras ó frentizas de todas dimensiones.
Pasadores de rabillo, desde 1 pulgada hasta 60.
Posadores embutidos fuertes de todos tamaños.
Picaportes para ventanas y vidrieras.

Cerraduras de puertas de calle, sala, cuartos, armarios, cajón, cómodas, arcas, pupitre y medieras.
Candados de todos tamaños.

Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido de las fábricas ventajosa que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos.

GUILLEN LOPEZ HERMANOS,

TERCIANAS

CURACION RADICAL
CON EL
ESPECIFICO MAS.

Al anunciar mi específico no pretendo enaltecerle, dejando al buen criterio del público sus maravillosos resultados.

Tómese el medicamento como explica el prospecto que se incluye en cada caja, con la seguridad de que, sin adornar este anuncio con falso oropel, el paciente ve á recobrada su salud.

Con el fin de que todo el mundo pueda usarle, se han hecho cajas de 8 y 16 rs. Unico depósito en la farmacia de D. Luis Mas y Font, Alicante, calle Mayor, núm. 4, frente al paseo de Mendez Nuñez (antes de la Reina.)

Laboratorio químico y botica

DE DON JUAN R. HERNANDEZ,
Calle mayor, núm. 22, Alicante.

Limonada purgante de citrato de Magnesia preparada en el acto. Este purgante, el más suave y eficaz que se conoce hasta el dia, se tarda solo cinco minutos en su preparación, evitando de este modo el que las personas que lo usen puedan nunca tomarlo alterado. Su agradable sabor permite el que hasta los niños de mas tierna edad lo beban con placer.—Precio 6 rs. botella.

Tambien tenemos el citrato de Magnesia en polvo, tan útil para los viajeros que pueden llevarlo consigo sin que sufra la menor alteración, y los refrescos en polvo de Arroz, Agraz, Limon, Naranja y otros á 4 rs. paquete de 12 refrescos.

ABANICOS.

De las mas acreditadas fábricas del país y extranjero se acaba de recibir en el establecimiento de José Maria Parreno, calle Mayor, 26, un completo y variado surtido de lo mas moderno y elegante que se ha hecho en dichas fábricas á precios muy arreglados para todas clases.

COLEGIO POLITÉCNICO DE SAN JOSÉ,

dirigido por el Pbro. D. Antonio Sanchez Alcaraz, calle de Bailen, núm. 15, Alicante.

Instrucción primaria elemental y superior.—Segunda enseñanza conforme en un todo con los programas, reglamentos y disposiciones legales vigentes, que comprende los estudios generales hasta obtener el grado de Bachiller.—Estudios de aplicación a la agricultura, industria y comercio.—Clases de preparación para el ingreso en las carreras especiales del Estado, civiles y militares.—Gimnasia, Música, lenguas Francesa é Inglesa, Dibujo lineal, de paisaje, adorno y de figura.

Se admiten a la matrícula alumnos internos, medio-pensionistas y externos.—Se facilitan reglamentos y prospectos a las personas que se dignen pedirlos a la Dirección del Establecimiento.

SERVICIO SEMANAL ENTRE ALICANTE Y CETTE.

VAPORES ESPAÑOLES
ADELA, GENIL, DARRO.



Salidas de Alicante todos los miércoles a las cinco de la tarde para **Valencia, Barcelona, San Feliu, Palamós y Cette.**

Admite carga y pasajeros.
Consignatario D. Gabriel Ravello, Calatrava, 12.

Esencia de zarzaparrilla

PREPARADA Y PERFECCIONADA
POR

D. JOSÉ CARLOS BELLIDO.

Nadie ignora las prodigiosas virtudes de la *Esencia de zarzaparrilla* sobre todo cuando es producto de una elaboración concienzuda.

Está perfectamente indicada en todas las enfermedades que reconocen un vicio *herpético, sífilítico o escrofuloso*; en las *erupciones de la piel*, y muchas *afecciones del estómago*.

Su uso no impide ni altera el de cualquier otra medicación. Basta tomar todos los días por la mañana y tarde una cucharadita en un vaso de agua azucarada.

Tomada habitualmente en la misma forma, es un excelente refresco y un preservativo poderoso de gran número de dolencias.

Farmacia de D. José Carlos Bellido, Plaza de la Libertad, (antes de las Barcas), Alicante.

PELUQUERIA Y PERFUMERIA.

PALOMARES.

Mayor, 10, frente al Casino.

En este establecimiento, montado por su dueño a la altura de los mejores en su clase de las principales poblaciones, además de hacerse una reforma que lo coloca ya sin rival por su comodidad y elegancia, acaba de recibirse en perfumería y efectos de tocador, un surtido completo y variado que permite ofrecer los mejores productos de las fábricas más renombradas del país y extranjero, con condiciones ventajosísimas por la circunstancia de ser en depósito.

La escogida clientela que favorece a dicho establecimiento cada día más numerosa es una prueba evidente del buen gusto con que en él se sirve. A continuación una pequeña reseña de los artículos que entre otros se expenden.

El mejor Cold-cream a la base de Glicerina, a 3 pesetas caja.

La mejor agua para embellecer la tez. El secreto de Lais, a 5 pesetas frasco.

El mejor polvo de arroz, El Patti, de Llofrú. Veletine de Charles Fay, 5 pesetas con borbola y 4 sin ella.

Blancura y conservación del cutis, Jabón de Lactina, produciendo un verdadero baño de leche, invento E. Condray, Jabón insumergible para baños.

Polvos de oro para hacer el cabello rubio.

Blanc de Cigne para transformar de morenas blancas.

Jabón miel de Inglaterra de suc de Limacon Cold-cream y de suc de Laitues.

agua de Lavande, vinagrillo, colonias, pomadas, extractos; agua florida, aceite Cold-cream, cosméticos, opiat, variación de pomadas a 2 rs. cnza y toda clase de cepillería.

PELUQUERIA.—Añadidos desde 16 hasta 360 rs. Estos últimos de inco palmos de largos y cabello mata. Juegos de crepé, bucles, tirabuzones, sortijillas a la nieve y pelucas para ambos sexos.

Depósito de los mejores tintes de España y del extranjero.

PAGINAS EN VERSO

POR

DON BLAS DE LOMA Y CORRADI,

CON UN PRÓLOGO DE LA DISTINGUIDA POETISA

Doña Patrocinio de Biedma.

Esta obra que consta de un precioso volumen de cerca de 200 páginas de esmerada impresión, se vende al precio de 10 rs. en la imprenta de Costa, calle de S. Francisco, 21, en la de este periódico, plaza del Progreso, núm. 5, y en las principales librerías.

ASMA

CURADA RADICALMENTE

CON LOS MARAVILLOSOS

CIGARRILLOS CLIMENT.

PRECIOS

8 reales caja.

Estos cigarrillos son los únicos de pronto y eficaces resultados en el ASMA, OPRESION, TOS, CATARROS, MEURALGIAS DEL PECHO, DEL CORAZON, etc. su uso continuado por breves días hace desaparecer estas enfermedades por antiguas y rebeldes que sean.

Los pedidos al pormayor se dirigirán a la farmacia de D. José Climent, calle de S. Vicente, núm. 161, Valencia. Al pormenor en Alicante, don Luis Mas y Font, calle Mayor, 4, frente al paseo de Mendez Nuñez, y en Alcoy D. Rafael Alfonso.

CAFÉS Y TÉS

DE CLASES SUPERIORES

DE LA

COMPAÑIA COLONIAL.

Gran nombradía y abundantes surtidos.

Depósito general, calle Mayor, 18 y 20. Sucursal, Montera, 8.

Depósitos en Alicante: establecimiento de los Sres. Sanchez hermanos, Prim, 19.

Perfumería y Peluquería de Antonio Guillen.

El dueño de dicho establecimiento, que hace muchos años está acreditado, tanto por su buen servicio, como por los buenos géneros que acostumbra a traer para la venta, tiene hoy el gusto de anunciar a sus muchos parroquianos y parroquianas los artículos siguientes:

Pomadas de todos olores y clases, extractos, id. id., jabones, cosméticos, agua de Colonia, agua de la Florida, vinagrillo Franguesa, vinagrillo Cananga, agua de Glicerine, agua de Veragua, id. de Violetas, id. de Albion y otras muchas, todas para el tocador, Polvos de arroz, Vitulina, blanco de cisne para la cara, id. de Beavte a la glicerine para id., creme de Lis para id., Idem dela duquesa para id., agua dentrificca de Botot legitima, otra llamada de Boto, otra de glicerine, pasta dentrificca de glicerine, odontina dentrificca de Pelitier, elixir de Pelitier, polvos para los dientes, id. de la sociedad higiénica, agua de Colonia de id., Vinagrillo de id., agua de la banda ambada, batidores para señora y caballero de concha, marfil y búfalo, peines de idem, idem idem, peinetas grandes y pequeñas para señora, flores imitación a concha, estuches de coco con yerbas perfumadas, estuches con rosarios, magníficos juegos de cepillos de marfil con su caja, ligas de seda para señora y niña, id. de algodón y de piel, tirantes para caballero, peinetas para niñas, de todos colores y clases, mecheros mágicos, plumas para los dientes, esponjas, cepillos para la cabeza, id. para la barba, id. para la cara, para uñas, para dientes, para peine, brochas para la barba, y otros muchos artículos que no se espresan. En pomadas hay dos especialidades, una la pomada Gamare para limpiarla cabeza y la llamada Regeneradora para id. Tinturas para el cabello, de todas clases y para dorado.—Bolsas para esponjas y estuches de viaje.—Bastones.—Se está esperando un nuevo y variado surtido de géneros de novedad que a la llegada los pondré en conocimiento de mis numerosos parroquianos y parroquianas.

Malates.	Cucharas.	Pelucas.
Sombreros.	Cuchillos.	Portamonedas.
Planchas vapor.	Tenedores.	Cepillos.
Id. ordinarios.	Cucharones.	Sombrillas.
Grillos superior.	Navajas.	Bastones.
Ata-manitas.	Corraplumas.	Baños.
Bolsas de viaje.	Lancetas.	Huiles.
Sacos de noche.	Peines.	Plumeros.
Caramañola.	Batidores.	Antejos.
Tijeras.	Guatapechas.	Perchas.

Quincalla.
PUNTAS DE PARIS.
Completo surtido.
Guillen Lopez hermanos, calle Mayor número 13, Alicante.

Gran depósito de curtidos

nacionales y extranjeros.—Venta al por mayor y menor

JOSÉ FAYOS.

PLAZA DE LA CONSTITUCION, NUM. 15.

- | | |
|--|---|
| Suela de Reus, Mallorca, Valencia, | Suela negra. |
| Igualeda, Valls y Barcelona. | Corregeles negros y blancos. |
| Charoles alemanes y franceses. | Cuero imperial. |
| Piel de vaca charolada y sin charolar. | Vaquetillas azulleradas. |
| Beceros satinados del país y extranjeros | Badanas y vaquetas charoladas |
| Beceros engrasados y blancos. | Sillones, silletas y costillas. |
| Sagrenes del país y extranjeros. | Campanas de todas clases para caballerías. |
| Vaquetas terneras. | Cascabeles franceses y del país. |
| Vaquetillas negras, engrasadas y raspadas. | Cascos de cabezada. |
| Cordoban granado y liso. | Tachas blancas. |
| Badanas de todos colores. | Tachuelas doradas. |
| Badanas satinadas, sagrenadas y lisas. | Badanas catalanas. |
| Badanas charoladas. | Hebillas estañadas.—Id. de hierro. |
| Raldeses. | Serretas, bocados, anillas, etc. |
| Merinas para abrigo. | Borlas y adornos para caballerías. |
| Estezados. | Cinchas inglesas de diferentes clases y dibujos. |
| Gamuzas de varios colores. | Elásticos de todos precios, negros y de color, cáñamos del país y franceses, satenes, pañetes, ruseles negros y de colores, lienzo para forros, tirantillos, variado surtido de órtes para zapatillas, cintas de raso, galones, ojetes, hormas, herramientas de todas clases y todo cuanto es necesario para el ramo de zapateros y guarnicioneros. |

Máquinas giratorias para coser SISTEMA PERFECCIONADO.

Gran variedad de hilos y sedas en carretes, agujas para máquinas de diferentes sistemas, aceite refinado *La Victoria*, y otros artículos.

PAPELES PINTADOS

DE ULTIMA NOVEDAD.—A PRECIOS ECONOMICOS.

PARAGUAS.

En el establecimiento de José María Parreño, calle Mayor, núm. 26, se ha recibido un completo y variado surtido de Paraguas de seda, de merino y algodón, a precios sumamente arreglados.

PILULES DE HOGG

1.ª **PILDORAS NUTRIMENTIVAS DE PEPSINA ACIDIFICADA**, para curar las afecciones gástricas dispepticas etc., y para todas las ocasiones en que la digestión sea difícil ó imposible.
2.ª **PILDORAS DE PEPSINA UNIDA AL HIERRO REDUCIDO POR EL HIDROGENO**, para curar las enfermedades cloróticas y todas las afecciones que de ellas dependen (perdidas blancas, colores pálidos, menstruación difícil) y también para fortalecer los temperamentos debilitados.
3.ª **PILDORAS DE PEPSINA UNIDA AL PROTO-YODURO FERROSO INALTERABLE**, para curar las enfermedades escrofulosas, linfáticas, la tisis, la caquexia clorótica y las afecciones atónicas generales de la economía.
Estas tres preparaciones se venden exclusivamente en frascos y medios frascos triangulares, con la garantía del sello y de la firma de *Th. Paul Hogg, farmacéutico químico, rue Castiglione, 2 a París*; y en todas las buenas farmacias de Francia y de Europa.
El precio en París, está indicado sobre cada frasco.
Depositarios: En Madrid, por mayor, *Agencia franco-española, 31, Calle del Sordas*; por menor *Borrell hermanos, Escolar, Sanchez Ocaña y Moreno Miguel*.
En provincia los depositarios de la Agencia franco-española.
En Alicante, Sres. Bellido y Juan Rodríguez Hernandez.

Quincalla y bisutería.

Las personas que se dignen visitar el acreditado establecimiento de José María Parreño, Mayor, 26, en el que se ha recibido un elegante surtido, encontrarán con los mismos beneficios que ha recibido de las fábricas, los géneros siguientes:

Pendientes, medios aderezos, alfileras, pulseras, adornos para la cabeza, cinturones, ganchos para reloj, tarjeteros, sombrillas para señora en algodón, seda y raso, forradas y sin forrar, quitasoles para caballero en algodón satinados y seda, bastones, cadenas para reloj, gemelos y botonaduras, guardapelos, cigarreros con música, petacas, carteras, portiers, transparentes, juguetes, coches de mimbre de un asiento, y una infinidad de artículos.

Fonda de la Marina.

Dirigida por su propietario D. JOAQUIN HERNANDEZ, calle de San Fernando, núm. 17, con fachada al puerto y esplanada del Paseo de los Mártires.

En este acreditado establecimiento, hallarán los señores viajeros bonitas y cómodas habitaciones a precios módicos, y un servicio esmerado.

La notable situación del espacioso y elegante comedor de esta casa llama la atención de cuantos allí acuden, pues desde él ven el movimiento de buques que constantemente entran y salen de nuestro puerto.—Hay coches para la estación y para daseo.—Hay criados que hablan el francés.

GONORREAS. LAS CAPSULAS PERUVIANAS, del Dr. BORRELL

son el remedio mas pronto, seguro y agradable para curar radicalmente las purgaciones y los flujos blancos por mas rebeldes é inveterados que sean.

Para evitar engaño, debe exigirse la firma y rúbrica de BORRELL HERMANOS en los frascos y prospectos.—Se venden en las principales boticas de Alicante y su provincia a 16 rs. frasco de 75 cápsulas.—Los pedidos a Borrell hermanos, farmacéuticos, Barcelona, calle del Conde del Asaito, 52.

ALMACEN DE MADERAS.

En el de D. Antonio Esquembre y C.ª Alameda de San Francisco, núm. 22, se ha recibido una partida de tablones de Suecia de varias dimensiones.

Tablones de 3, 9 y 14 pies, melis 1.ª a 28 rs.

Idem de 3, 9 y 14 pies, melis 2.ª a 26 rs.

Idem de 3, 9 y 14 pies, blancos de tercera desde 21 a 23.

AVISO.

Espendeduría de tabacos habanos, cigarrillos y picadura, calle Mayor, número 12, Alicante.

Con arreglo a las disposiciones del gobierno, este establecimiento, como todos los de su clase en España, se cierra el 31 del mes próximo, y contando con reducidas existencias de tabacos, que no alcanzarán a cubrir las necesidades del consumo hasta dicha época, se avisa a los favorecedores de la casa para que puedan surtirse con tiempo.

Las existencias de dulces de América que se expenden en la misma, se realizan con 25 por 100 de rebaja en los precios establecidos.

A los

carpinteros, herreros y demás oficios.

Azuclas.	Limas.	Triángulos.
Hachas.	Escofina.	Barreas.
Garlopas.	Sierros.	Berbiques.
Cepillos.	Serruchos.	Formones.
Junteras.	Verdugos.	Gubias.
Guillames.	Compases.	Roblones.
Tenazas.	Terrajas.	Escuadras.
Alicates.	Triscadores.	Destornillad.
Corta-frios.	Ficheros.	Cuchillas.
Martillos.	Saca-bocados.	

Guillen Lopez hermanos, calle Mayor, núm. 13, Alicante.

En la calle del Triunfo, núm. 2, se expenden aceites y vinos de Biar a los precios corrientes, con la condición de que dichos artículos son de los mejores que se cosechan en aquel pueblo.

VAPOR ESPANOL UNION.

Saldrá el día 28 del actual para Valencia y Barcelona.

Admite carga y pasajeros.

Lo despacha D. José Carratalá y Blanes, Gravina, 14.

VAPOR AMALIA.

Saldrá el 28 del corriente para Cartagena, Málaga, Cádiz, Sevilla, Vigo, Coruña y Gijón.

Admiten carga y pasajeros.

Consignatarios, D. Gregorio Carratalá é Hijo, S. Fernando, 25.

Servicio semanal.

VAPOR NON-PLUS-ULTRA.

Saldrá de este puerto todos los días para Oran.

Admite carga y pasajeros.

Consignatario, D. Gregorio Carratalá é hijo, S. Fernando, 25.